

股指期货银期转账系统测试破题

银行券商基金纷纷涉足期指仿真交易

□本报记者 黄嵘

机构投资者参与股指期货仿真交易越来越踊跃。记者获悉,目前已近 20 家证券公司和近 10 家基金公司作为机构投资者参与了仿真交易。此外从银行渠道得知,股指期货银期转账系统测试也已破题。

机构投资者成为主要参与者是金融衍生品市场的发展趋势。机构投资者能够使期货价格恢复理性,增强期现市场的联动性。此次股指期货仿真交易也不例外,从这两周仿真交易走势看,自从有了大量机构

的介入并参与仿真套利之后,目前仿真交易的走势较前期更趋于理性。在仿真交易开始之初,股指期货主力合约同现货的价差有数十点之多,但自两周前,国泰君安和光大证券等机构投资者相继入市之后,期现之间的价差一直保持在很小的范围内。IF0611 合约交割当日在大量套利盘的助推下,IF0611 合约最后的价格向现货收敛得较为完美,只相差 0.3 个点。

不过,据一位券商负责股指期货研发的人士透露,虽然已有近 30 家机构以自营会员名义申请参与股指期货仿真

交易,但目前真正使用套利机制进行操作的机构数量还不多,还有很多机构只是处在观望状态。尤其是基金公司,虽然基金公司以自营会员的方式参与股指期货已经初步明确,但到底如何在这个市场上操作的相关政策则还并不清楚。

一些业内人士认为,股指期货仿真交易是提供一个“练兵”的机会,中小投资者参与可以了解交易规则,而机构的参与则可以尝试建立和验证套利模型。“希望更多的机构参与其中,理性投资,这能更好地引导中小投资者也去理性操作股指期货。”

此外,记者获悉,除券商和基金以外,银行作为期货市场上结算的主要机构也正在积极介入股指期货仿真交易,其主要参与银期转账的系统测试。据介绍,目前的仿真交易在资金方面同真实情况还有所区别。期货公司都不直接同交易所进行保证金转账,须通过银行。具体的过程是,会员先去银行存钱,通过银行将会员的钱存入交易所账户。存入之后,银行给会员回单,会员再将回单交给交易所,交易所将钱在该会员账户加上。

据一位期货公司负责人介

绍,银期转账对股指期货交易很重要,因为股指行情变化很快,如果转账一旦出错,投资者就无法下单,错过下单时机。而目前,银期转账工作不仅是对于股指期货,对于整个期货市场来说也是一个比较棘手的问题。银行对此投入不够,目前只有建行和交行等开展异地银期转账业务,并且开通的城市也不多,难以覆盖到证券投资者的分布范围,并且投资者办理手续也很麻烦,使用不方便。“银期转账的问题应该是股指期货仿真交易过程中需要克服的重要问题。”该期货公司负责人说道。

跟我学股指期货

谁动了我的合约?

□本报记者 黄嵘

专家点评: 股指合约同股票不同,股票只要该上市公司的业绩良好就不会有退市和股票取消的情况出现。但期货合约都有一个期限,不会永远存在,股指期货合约的最后交易日为到期月的第三个星期五。当到期日当天的交易结束之后,该合约便进入交割阶段,交割完毕,该合约便自动消失。到下一个交易日该合约不会再出现在市场上。比如 IF0611 合约,这张合约是 2006 年 11 月份合约,到期日是 11 月份的第三个周五,即上周五。这周一该合约便不会再在市场上交易,由新生成的 IF0701 合约替代。目前交易最活跃的 IF0612 合约的到期日是 12 月的第三个周五,此后投资者也不能再交易 IF0612 合约。

有的投资者还抱怨交易系统出了问题。“经过期货公司的解答后,这种盲目下单 IF0611 合约的情况才逐渐减少。”该期货公司风控部人士说道,“看来除了在理论上给投资者进行教育之外,仿真交易的实践能让投资者通过亲身经历,熟悉股指期货的基本操作规则。”

本栏目由中国金融期货交易所与上海证券报联合开设。
投资者对股指期货仿真交易有问题,欢迎来信至以下信箱:
huangr@ssnews.com.cn

远月迅猛增仓 玉米多头逼仓散空

□本报记者 钱晓涵

种种迹象表明,大连玉米市场的多头在 0705 合约上越来越感到难以施展拳脚,另辟新的战场欲与空头一决雌雄。

昨日大连玉米市场远月合约 0709 的成交量高达 62.47 万手,而主力合约 0705 成交为 53.77 万手,0709 的成交量一段时间以来首次超过 0705;同时,玉米期货持仓方面也出现了明显的变化,昨天,0709 合约的持仓量单日增加 11 万手至 37.51 万手,0705 却几乎没有发生变化,仍然在 96 万手附近徘徊。

玉米期货总持仓昨日已经达到 158.4 万手,连续 14 天创出新高。然而最近几个交易日以来,玉米增仓的具体情况已经发生了变化。此前,玉米增仓行为主要发生在 0705 合约上,从 11 月 3 日至 11 月 13 日,短短七个交易日,该合约持仓从不到 60 万增加至



玉米 0709 合约成交持仓排名前十位

名次	会员简称	成交量	增减	名次	会员简称	持卖单量	增减	名次	会员简称	持卖单量	增减
1	上海中期	91,190	43,253	1	中粮期货	17,102	1,110	1	中谷期货	20,378	10,173
2	大通期货	27,944	12,631	2	东航期货	17,042	4,565	2	辽粮期货	12,148	88
3	山西三立	26,435	16,460	3	汇金期货	13,867	3,966	3	大连良运	12,014	697
4	国元安泰	25,047	14,113	4	北京首创	12,760	2,306	4	安徽华物	10,689	5,606
5	北京冠通	20,900	10,044	5	上海久恒	9,658	2,202	5	国际期货	8,376	2,348
6	大连良运	16,471	9,174	6	山西三立	8,972	1,641	6	渤海期货	8,128	70
7	弘信期货	16,364	-5,086	7	华商期货	8,076	2,870	7	华海期货	7,163	-184
8	国际期货	15,580	6,137	8	国际期货	7,420	-2,078	8	浙江永安	6,613	3,187
9	吉林金昌	14,301	2,842	9	北京中期	6,553	250	9	辽宁中期	5,127	1,235
10	安徽华物	13,974	10,075	10	河南万达	5,732	1,310	10	浙江天马	4,925	1,067

价格,促使 0705 合约产生跟涨效应,从而使得部分 0705 合约上没有出货能力且资金较小、无力移仓的散户空头止损出局。这就是所谓的“软逼仓”。

“目前玉米期货的特点是每个月合约的差价特别大,若想向后迁仓势必将付出高额

的成本。”林毅表示,玉米的空头力量目前坚持抵抗,等待行情出现反转。多头方面拉高远月价格,而那些散户空头就是优先考虑的攻击目标。

记者观察了最近七个交易日的数据,0705 与 0709 之间的基差的确在拉大,11 月

10 日收盘两合约基差不过 78 点,到了周一,基差已经增加至 119 点;而昨天 0705 收盘报 1586 元/吨,0709 报 1697 元/吨,差距为 111 点。

昨天,玉米主力合约 0705 收盘报 1586 元/吨,未能站上 1600 元的整数关。

■市场关注

回调仅是整理 豆牛仍有驰骋空间

□特约撰稿 车勇

隔夜美盘大豆并没有维持住前一日亚洲电子盘上涨 14 至 15 美分的水平,外盘的收弱令国内大连豆类期货失去了进一步走强的动能,转而形成了回调整理的盘面。从主力合约 0705 来看,早盘以 2975 元勉强高开 3 点,随后震荡回落,至 2950 元至 2960 元一带获得支撑,维持横盘运行,尾盘跌破 2950 元这一盘中震荡区域的底部支撑,形成一波 30 余点的跳水行情,最终收于 2925 元,收低 47 点。连豆自 10 月中旬以来的所形成的上升通道继续保持完好,再结合目前市场的看涨氛围,预计经过调整后,行情仍会维持目前的涨势运行,继续刷新高点。

目前由于促使玉米上涨的因素即玉米的工业需求增长势头迅猛,且具有一定的想象空

间;作为全球第一大玉米主产国美国的玉米产量和库存又恰好出现双降的局面,进一步加重目前玉米供需不稳的局面,这也使得玉米涨势很难预测其顶部在何位置,既然玉米无法预测其顶部,那么当前大豆与玉米比价偏低伴随着玉米的上涨,对大豆的刺激作用就会一直存在。另外,全球豆油的不断暴涨对大豆也将产生支撑。从目前来看,豆油的上涨主要是由于全球生物燃油行业的市场需求看好,这一因素同样具有发挥想象的空间,投资者可以尽情地把远期需求无限制放大,来疯狂推高目前的豆油价格。随着豆油不断创新出新高,大豆也就呈现被带动跟涨的局面。由此可见目前尽管大豆供应充足,南美大豆播种进展顺利,但是其所带来的利空根本无法与想像空间巨大的利多因素所释放出来的动能相抗衡。利多因素加之投机力量共同作用,导致目前大豆乃至整个农产品都涨势难止。

与此同时,政策因素继续对目前全球农产品的牛市行情起到推波助澜的作用。目前全

球农产品价格上涨已经引起了各粮油主产国政府高度重视。为控制本国农产品价格的过度上涨,满足自身的需求,各国政府纷纷采取措施限制出口。继小麦主产国澳大利亚和乌克兰在小麦出口上采取措施后,世界第三大大豆生产国以及出口国阿根廷,也突然宣布暂时停止粮油作物的出口报关申请。阿根廷农业秘书处 11 月 17 日表示,该国将从 2006 年 11 月 17 日开始关闭 2006/2007 年度的粮食、含油作物以及相关产品的出口申请。作为大豆、豆油、小麦乃至玉米主要出口国,突然暂停出口报关,进一步加剧了市场对全球整体农产品供应的担忧,推动农产品价格走强。

综合来看,目前市场对利多题材的炒作仍旧在持续,而伴随着价格的上涨,全球农产品主要出口国又对出口采取一定限制措施以保证国内供应,这使得全球供应的紧张气氛进一步强化,同时现货跟涨对期货的刺激作用得以展开。在这样的市场背景下,后市大豆上涨将难以止步。

大豆,并已远远超过国产标胶对国内股市整体走势的影响。而天胶实际进口成本远远低于天胶国内价格。青岛国际橡胶市场具有境内关外性质,目前该市场 SIR20 系列股价随国际胶价下跌而联动下跌,其中近期交货的 SIR612 最新股价已下跌至 1590 美元/吨,由于该市场完税进口成本不计进口运输费用,因此按照美元兑人民币最新汇率 7.80,20 号标胶进口关税 5%、进口增值税 17%、相关费用 350 元计算,完税进口成本仅为 15586 元,由此对国内琼深产区现货胶价(17300 至 18500 元)形成较重冲击作用,尽管沪胶主力合约 RU701 期价跌至 17100 元附近,相对低廉的进口胶成本仍对国内天胶期现两市形成较重冲击作用。

综合来看,目前市场对利多题材的炒作仍旧在持续,而伴随着价格的上涨,全球农产品主要出口国又对出口采取一定限制措施以保证国内供应,这使得全球供应的紧张气氛进一步强化,同时现货跟涨对期货的刺激作用得以展开。在这样的市场背景下,后市大豆上涨将难以止步。

■热门品种

跌破阶段性底部 沪胶考验万七关口

□特约撰稿 施海

东京胶暴跌导致沪胶联动走弱,15 日主力合约 RU701 一举跌破前期 9 月 8 日和 11 月 14 日构筑的 18060 元双底形态,21 日则创下 17055 元今年以来新低,逼近万七整数关口,由此打开胶价下跌空间。10 月中下旬以来,东京胶近阶段各合约全线重挫,11 月 16 日其连续指数跌破 9 月 25 日低点 1991.18 元,创下 195.92 元新低,21 日再创 191.76 元新低。

天胶供应结构对比显示,1 至 10 月份,天胶国内产量为 51 万余吨,进口量则为 132 万吨,天胶国内产量和进口量分别占天胶总供应量(183 万吨)的 27.8% 和 72.2%,天胶进口成本对国内天胶期现两市形成较重冲击作用。

大,并已远远超过国产标胶对国内股市整体走势的影响。而天胶实际进口成本远远低于天胶国内价格。青岛国际橡胶市场具有境内关外性质,目前该市场 SIR20 系列股价随国际胶价下跌而联动下跌,其中近期交货的 SIR612 最新股价已下跌至 1590 美元/吨,由于该市场完税进口成本不计进口运输费用,因此按照美元兑人民币最新汇率 7.80,20 号标胶进口关税 5%、进口增值税 17%、相关费用 350 元计算,完税进口成本仅为 15586 元,由此对国内琼深产区现货胶价(17300 至 18500 元)形成较重冲击作用,尽管沪胶主力合约 RU701 期价跌至 17100 元附近,相对低廉的进口胶成本仍对国内天胶期现两市形成较重冲击作用。

综合来看,目前市场对利多题材的炒作仍旧在持续,而伴随着价格的上涨,全球农产品主要出口国又对出口采取一定限制措施以保证国内供应,这使得全球供应的紧张气氛进一步强化,同时现货跟涨对期货的刺激作用得以展开。在这样的市场背景下,后市大豆上涨将难以止步。

褚稼海: 培养人才为推石油期货品种打基础

□本报记者 刘意

日前,由上海期货交易所、浙江证券期货业协会协办、浙江永安期货承办的“2006 石油期货分析师培训班”在杭州举行。上期所总经理助理褚稼海在培训班上表示,人才资源培养也为燃料油期货的稳健运行,以及未来推出更多石油期货品种奠定了扎实的基础,并为石油定价中心做准备。

褚稼海表示,在燃料油上市之前,存在着石油企业对期货知识了

解很少和期货公司对石油领域了解很少的一对矛盾。经过燃料油期货两年多的运行,这一矛盾得到了初步的解决。在目前市场竞争日益激烈的情况下,只有不断加强系列培训,培养出既有深厚理论基础又有丰富实践经验的石油市场风险管理的专业人才,才能有效为我国涉油企业提供专业的客户服务和风险管理服务,才能有利于我国企业在加入 WTO 和石油市场逐步开放的背景下不断提高国际竞争力。

■环球市场

ETF传言影响

国际铂金创六月新高

昨天,铂金在亚洲交易时段上涨幅度超过 4%,触及六个月以来的高位。市场传言称,COMEX 将建立铂金上市交易基金(ETF),因而投机性买盘持续旺盛。

现货铂金升至每盎司 1305 美元,为 5 月 24 日以来的最高水准。受此影响,贵金属市场普遍上涨,国际现货黄金涨至每盎司 624.70 美元;现货白银则从昨天纽约尾盘的 12.81 美元微幅上升至 12.84 美元。现货钯金从 323 美元升至 325 美元。

上海黄金交易所铂金品种 Pt9995 昨天做出强烈反应,收盘报 334.62 元,涨幅 4.6%。

昨日,铂金在亚洲交易时段上涨幅度超过 4%,触及六个月以来的高位。市场传言称,COMEX 将建立铂金上市交易基金(ETF),因而投机性买盘持续旺盛。

铂金升至每盎司 1305 美元,为 5 月 24 日以来的最高水准。受此影响,贵金属市场普遍上涨,国际现货黄金涨至每盎司 624.70 美元;现货白银则从昨天纽约尾盘的 12.81 美元微幅上升至 12.84 美元。现货钯金从 323 美元升至 325 美元。

上海黄金交易所铂金品种 Pt9995 昨天做出强烈反应,收盘报 334.62 元,涨幅 4.6%。

铂金升至每盎司 1305 美元,为 5 月 24 日以来的最高水准。受此影响,贵金属市场普遍上涨,国际现货黄金涨至每盎司 624.70 美元;现货白银则从昨天纽约尾盘的 12.81 美元微幅上升至 12.84 美元。现货钯金从 323 美元升至 325